

# 300元增1万名粉丝

## ——起底文娱业数据流量造假产业链

### 阅读提示

近期各种文娱行业数据流量涉嫌造假事件频出。一些缺少作品的“流量小花”为维持热度,“买热搜”“买粉丝”一掷千金;一些影视作品的宣传、播放也被曝出“刷流量”“买收视”,行业数据流量造假问题引发热议。

某明星一条微博一年点击量超1亿次,评论区大量相似账号转发;某电视剧33天播放点击量达309亿次,最多的一天高达14亿次;某电影票房十几亿元,被曝同一影厅15分钟播放一场……在“数据为王”的背景下,数据流量造假问题已经成为困扰影视文娱行业发展的痼疾,备受舆论诟病。

### “数据为王”的背景下频现数据造假

近期各种文娱行业数据流量涉嫌造假事件频出。一些缺少作品的“流量小花”为维持热度,“买热搜”“买粉丝”一掷千金;一些影视作品的宣传、播放也被曝出“刷流量”“买收视”,行业数据流量造假问题引发热议。

微博粉丝可以买、跟贴评论数据可以“刷”,甚至热搜排行榜也能买。有歌手曾自曝,唱片公司为宣传自己新歌,购买“热搜排行榜”第五名的位置。随着“自曝买榜”成为舆论热议话题,热搜排行榜上该歌手的热搜关键词也旋即消失。

在网络上,电视剧播放量破纪录的消息层出不穷,当人们还在为某电视剧网播200亿次的纪录惊讶时,另一部剧集便以破400亿次的网播量紧随而出。不仅总播量惊人,电视剧日播量也让人瞠目结舌,一些剧集的最高日播量竟然高达16亿次。

截至2017年12月,我国网民规模达7.72亿。不到8亿的网民,与那些动辄上百亿次日播量的数字相比,意味着中国每个网民每天平均要贡献2至3个播放量。

### 数据流量造假产业链暗流涌动

当流量意味着金钱时,一条依附在流量数据上的影视产业造假链条暗流涌动。

一位曾经在某流量明星的粉丝数据组工作过的内部人士告诉记者,很多流量明星会有一组甚至多组“数据组”“网宣组”,进行“刷流量”操作,主要工具是微博小号,这些微博账号可以网购到,甚至还有网站以此为业。记者根据该人士提供的几个网址发现,根据微博级别、国内/国外手机号、邮箱格式、资料是否已完善等情况,小号价格为0.55元/个或1元/15个。

据某明星粉丝周女士介绍,做数据的资金部分来自艺人团队/公司,也会有粉丝自发集资。买完微博小号后,还需要统一绑定才能使用。每月购买会员后可以通过“超级粉丝应援”(即“星援”)App一键绑号,绑号费用一个号0.2元。

除了转发量可以刷出来,粉丝数量、点赞量、评论量、阅读量等都可以买。根据该粉丝提供的一份价格表,某传媒公司提供的包括初级粉丝、仿真粉丝、精品真人粉等价格从45元/万到1000元/万不等,刷量点赞价格是3元100个。该传媒公司同时号称“与各大直播平台皆有业务往来,为工作室、公司制定营销方案,可签订保密协议,永无后顾之忧”。

“无论是视频网站还是社交平台,很多需要流量的地方,可能都有一定程度的造假问题,并且有专门的流量公司在经营。”某卫视工作人员说。记者发现,在很多网店,只需花费30元就可以增加一条短视频1万次的播放量,10元可以买200个赞、20元可以买500个赞,300元就能增加1万名粉丝。



此外,影视剧“刷流量”行为也很普遍。许多“刷量”公司通过多个域名不断更换访问IP地址等方式,连续访问视频网站,短时间内可迅速提高视频访问量。

由此观之,假数据裁剪了一整套“皇帝的新装”:粉丝数、热搜话题榜、IP估值榜、收视率、点击率、评分榜、时尚指数榜……榜单层出不穷,幻化出各种“影响力”操控舆论、左右资本市场估值。

### 多规并治,降数字“虚火”

这些“注水”的数字,既不能反映出真实的市场情况,也不能指导市场的良性操作,更不能反映国内电视剧拍摄的真实状况。为了打击这一毒瘤,监管部门动作频频。但如何根治,从体制机制方面建立有效的防范纠错和应对处置方案,任重道远。

“流量造假行为的治理应该是一个多主体、多元化、综合规制的过程。”中国互联网协会研究中心秘书长吴沈括认为,首先,应明确各个主体的权责,鼓励各方积极承担相关责任,比如立法部门应尽快填补法律在这方面的空白。其次,执法部门也应当革新监管方式,可采取设立“黑名单”、违规主体曝光等形式,为行业发展划定红线,加大处罚力度。

当前,在刷量产业链中出现了愈来愈多技术化的手段,对数据安全、系统安全也造成一定威胁。网络安全专家建议,监管主体应有所作为,依靠大数据、云计算、人工智能等新兴技术建立相关的监测平台、反刷量系统,提高治理的效率。

对于身处“流量造假”漩涡的各家视频网站和社交平台来说,树立理性的竞争观、坚决打击刷量的不正当竞争,是其应有之义。“各平台可借鉴电商打假的模式,在平台间构建反刷量的统一联盟,并纳入执法力量和舆论监督力量。”吴沈括说。

据新华社

### 全球新闻速递

#### 农历乙亥猪年共有354天

6日,进入农历十二月,民间俗称“腊月”,腊八飘香,年味渐浓,农历乙亥猪年的脚步也越来越近。天文专家表示,即将到来的农历乙亥猪年从2019年2月5日开始,到2020年1月24日结束,也刚好354天。农历乙亥猪年之后的农历庚子鼠年因为有一个“闰四月”,这一年共有384天。

#### 三江源头

#### 永久性禁止外来鱼种放生活动

位于三江源地区的青海省玉树藏族自治州政府近日发布通告,明确将永久性禁止三江源头水域的外来鱼种放生活动。

#### 国家监委发布“最后通牒”后 4个月165名外逃人员投案自首

中央纪委国家监委网站消息,国家监委等5部门于2018年8月23日发布的敦促外逃人员投案自首的公告取得显著成效,在公告规定的投案自首期限(2018年12月31日)之前,全国共计从46个国家和地区追回外逃人员441人,其中主动投案165名。

#### 学习类App企业发起行业自律 杜绝色情暴力、网络游戏等内容引入

一批学习类App企业近日在京共同发布行业自律倡议,倡导建设高效、健康、有价值的“互联网+教育”行业,做学校教育的有益补充。其中,倡议明确在内容审核方面,杜绝色情暴力、网络游戏、商业广告及违背教育教学规律等内容。

#### 特朗普说

#### 美朝正就两国领导人第二次会晤 地点进行协商

美国总统特朗普6日表示,美国和朝鲜正在就美朝领导人第二次会晤的地点进行协商。

特朗普说,美国和朝鲜有“非常好的对话”。他同时也表示,美国对朝鲜的制裁仍然有效。

特朗普2日在白宫举行的内阁会议上说,他收到金正恩一封“了不起的”信,并表示可能与金正恩在“不太遥远的将来”再次会晤。上月初,特朗普对媒体表示他或将于2019年1月或2月与金正恩再次举行会晤。

#### 瑞士再度击败德国捧走霍普曼杯

5日在澳大利亚珀斯举行的霍普曼杯决赛中,由费德勒、本西奇组成的瑞士队以2:1险胜由兹维列夫、科贝尔搭档出战的德国队,继上届后再度在决赛中击败对手,连续两年捧走霍普曼杯。费德勒也成为史上第一个三度赢得霍普曼杯的运动员。

#### 救护车氧气瓶 也可能受“超级细菌”污染

英国《急诊医学杂志》日前刊载的一项新研究显示,救护车上的氧气瓶也可能受到“超级细菌”的污染,这提示氧气瓶这类医疗设备也需定期消毒。“超级细菌”指那些对多种抗生素具有耐药性的细菌,近年来,“超级细菌”在世界各地广为传播,造成不少病人死亡。

据新华社